
Podpisanie przez polski rz¹d umowy ACTA
(Anti-Counterfeiting Trade Agreement) by-

³o jedn¹ z najg³oœniejszych politycznych kwestii
na pocz¹tku 2012 r. Celem artyku³u jest zapre-
zentowanie badania opinii studentów polskich
uczelni na temat przyjêcia przez Polskê umowy
ACTA i polityki informacyjnej rz¹du w tej spra-
wie, a tak¿e ich oczekiwañ dotycz¹cych form
konsultacji spo³ecznych w sprawie ACTA.

ACTA i konsekwencje przyjêcia
tego dokumentu w Polsce 
Anti-Counterfeiting Trade Agreement to umo-
wa miêdzy Australi¹, Kanad¹, Japoni¹, Kore¹
Po³udniow¹, Meksykiem, Marokiem, Now¹
Zelandi¹, Singapurem, Szwajcari¹ i USA, do
której mia³a do³¹czyæ tak¿e Unia Europejska.
Umowa ma zwiêkszyæ stopieñ egzekwowania
prawa w³asnoœci intelektualnej, w tym prze-
strzegania prawa w³asnoœci w internecie. Decy-
zjê o podpisaniu umowy Rada Unii Europej-
skiej podjê³a w grudniu 2011 r. Polska podpisa-
³a umowê 26 stycznia 2012 r. w Tokio1. 

ZapowiedŸ i samo podpisanie umowy ACTA
przez polski rz¹d wywo³a³o w styczniu 2012 r.
masowe protesty, których uczestnikami byli
w przewa¿aj¹cej mierze m³odzi ludzie. Potrak-
towali oni umowê jako narzêdzie ograniczaj¹ce

wolnoœæ w internecie. Protesty przybra³y ró¿ne,
mniej lub bardziej radykalne, formy. Jedn¹
z nich by³o blokowanie przez hakerów stron in-
ternetowych instytucji pañstwowych. Zabloko-
wana zosta³a strona sejmu, blokowano dostêp
do strony internetowej premiera, prezydenta,
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego2. Przeciwko podpisaniu umowy ACTA
odbywa³y siê tak¿e demonstracje uliczne. Do-
sz³o do nich m.in. w Warszawie, Krakowie, So-
pocie, Lublinie, Dêbicy, Przemyœlu, Kielcach,
Gdyni3. Pojawi³y siê równie¿ postulaty, aby
kwestiê przyjêcia umowy przez Polskê roz-
strzygn¹æ w referendum. Skala protestów prze-
ciwko zapisom dokumentu by³a w Polsce tak
du¿a, ¿e zachowania m³odych ludzi by³y okre-
œlane mianem buntu i manifestacj¹ tego, co my-
œl¹ oni o w³adzy i polityce4. Pojawi³y siê nawet
okreœlenia, ¿e protesty i manifestacje m³odych
ludzi przeciwko ACTA, dla których internet sta-
je siê g³ównym œrodowiskiem ¿ycia, mo¿na po-
równaæ, przy – jak okreœli³ to prof. Czapiñski –
zachowaniu proporcji, do zmagañ o powstanie
„Solidarnoœci” w 1980 r.5

Po stronie protestuj¹cych pojawia³y siê argu-
menty, ¿e pod pretekstem walki o przestrzeganie
prawa w³asnoœci w sieci, wprowadza siê ACTA
jako narzêdzie do cenzurowania i ograniczania
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1 Czym jest ACTA, www.rp.pl/artykul/796088.html [dostêp: 11.04.2012].
2 Bitwa o ACTA w sieci, www.tvn24.pl/bitwa-o-acta-w-sieci-22-01,198218,s.html [dostêp: 12.04.2012].
3 W. Cieœla, G. £akomski, Aktywiœci kontra analogi, „Wprost” 2012, nr 5, s. 24–29; Bitwa o ACTA….
4 T. Lis, Odrzuceni odrzucaj¹, „Wprost” 2012, nr 5, s. 4.
5 To pocz¹tek chaotycznej rewolucji, rozmowa z prof. Januszem Czapiñskim, „Wprost” 2012, nr 5, s. 27. 
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wolnoœci w internecie6. Rz¹dowi zarzucano te¿
nieprzeprowadzenie w sprawie przyjêcia umo-
wy konsultacji spo³ecznych z organizacjami
pozarz¹dowymi7.

Zapisy umowy budzi³y ró¿ne opinie zarów-
no wœród ekspertów z zakresu prawa w³asnoœci
intelektualnej, polityków, jak i przedstawicieli
organizacji pozarz¹dowych. Eksperci, zarówno
ci zajmuj¹cy siê prawem miêdzynarodowym,
jak i specjaliœci w zakresie ochrony w³asnoœci
intelektualnej zwracali uwagê na ramowy cha-
rakter regulacji ACTA, a wiêc daj¹cy ogólne
wskazania, jakie œrodki pañstwa mog¹ zastoso-
waæ do przeciwdzia³ania ³amaniu praw autor-
skich. Zdaniem czêœci ekspertów ta ogólnoœæ
mog³a powodowaæ niebezpieczeñstwo wywo-
dzenia z ACTA innych praw w sposób trudny
obecnie do przewidzenia, a tak¿e stwarzaæ mo¿-
liwoœæ stosowania cenzury prewencyjnej ze
strony administratorów i dostawców internetu.
Kwestionowali sposób, w jaki umowa mia³aby
chroniæ dobra intelektualne. Zdaniem General-
nego Inspektora Ochrony Danych Osobowych
podpisanie i ratyfikacja konwencji ACTA by³y-
by niebezpieczne dla praw i wolnoœci okreœlo-
nych w konstytucji8. Pojawia³y siê tak¿e bardzo
krytyczne opinie dotycz¹ce ACTA. Prof. Geno-
wefa Grabowska z Uniwersytetu Œl¹skiego pod-
kreœla³a, ¿e po przyjêciu umowy, „w imiê walki
z piractwem i podróbkami, mo¿na bêdzie cen-
zurowaæ internet, blokowaæ pojawiaj¹ce siê tam
treœci, wszczynaæ postêpowania o naruszenia
dóbr intelektualnych z urzêdu”9. Czêœæ eksper-

tów formu³owa³a tak¿e postulaty, aby w efekcie
dyskusji o ACTA zakreœliæ „prawn¹ granicê
miêdzy ochron¹ w³asnoœci intelektualnej a sze-
roko rozumian¹ wolnoœci¹ w sieci”10. 

W sprawie ACTA wypowiedzieli siê rów-
nie¿ przedstawiciele organizacji pozarz¹do-
wych. W oœwiadczeniu przygotowanym w od-
powiedzi na stanowisko polskiego rz¹du do-
tycz¹ce konwencji organizacje pozarz¹dowe
apelowa³y m.in. o „niepodpisywanie ACTA,
zamówienie analiz i przeprowadzenie debat 
na temat przewidywanych gospodarczych
i spo³ecznych skutków ACTA, nak³onienie Par-
lamentu Europejskiego do odrzucenia ACTA
oraz podjêcie szerokich konsultacji, które maj¹
s³u¿yæ dostosowaniu praw w³asnoœci intelektu-
alnej do realiów funkcjonowania wspó³czesne-
go spo³eczeñstwa i gospodarki”11. Z kolei pre-
zes Fundacji Stefana Batorego ocenia³, ¿e pod-
pisanie takiego porozumienia, jak ACTA mo¿e
prowadziæ do cenzury. Przyznawa³ te¿, ¿e nie
ma prostego rozwi¹zania, aby pogodziæ prawa
autorskie z powszechnym dostêpem do treœci
w internecie. Jego zdaniem wprowadzanie ta-
kich regulacji to problem z³o¿ony, który doty-
czy wspó³czesnego œwiata i zmiany panuj¹cych
w nim regu³, w zwi¹zku z tym, ¿e poza œwiatem
realnym mamy dzisiaj istotny wymiar wirtual-
ny. Wed³ug prezesa Fundacji „intencj¹ prawo-
dawców nie jest tu cenzura, ale taka umowa jak
ACTA »zawiera ograniczenia œwiata wirtualne-
go, wymiany myœli, idei, dzie³ oraz mo¿e pro-
wadziæ do nadu¿yæ i cenzury«”12. 

6 W. Cieœla, G. £akomski, Aktywiœci…, s. 26.
7 P. Che³chowski, Jak nie dosz³o do konsultacji w sprawie ACTA [kalendarium], http://wiadomosci.gaze-

ta.pl/wiadomosci/1,114873,11096007,Jak_nie_doszlo_do_konsultacji_w_sprawie_ACTA__KALENDA-
RIUM__.html [dostêp: 12.04.2012].

8 W. Kazimierczak, Unijne porozumienie ACTA ma byæ wnikliwie skonsultowane, www.lex.pl/czytaj/-/arty-
kul/unijne-porozumienie-acta-ma-byc-wnikliwie-skonsultowane [dostêp: 3.09 2012].

9 G. Grabowska, Grozi nam zniewolenie Internetu?, http://prawo.rp.pl/artykul/797323.html [dostêp: 3.09.2012].
10 Referendum w sprawie porozumienia ACTA?, http://fakty.interia.pl/raport/internauci-przeciwko-acta/news/re-

ferendum-ws-porozumienia-acta,1750103,7907 [dostêp: 4.09.2012]. 
11 Organizacje apeluj¹: nie podpisujcie ACTA, www.wiadomosci.ngo.pl [dostêp: 5.09.2012].
12 Prezes Fundacji Batorego Aleksander Smolar ostrzega: Przyjêcie ACTA mo¿e prowadziæ do cenzury,

http://prawo.gazetaprawna.pl/artykuly/586953,prezes_fundacji_batorego_aleksander_smolar_ostrzega_przyje-
cie_acta_moze_prowadzic_do_cenzury.html [dostêp: 3.09.2012].
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Warto przywo³aæ jeszcze opinie aktorów po-
litycznych na temat ACTA. Prezydent Bronis³aw
Komorowski ocenia³, ¿e w sprawie ACTA widzi
kilka problemów, które wymagaj¹ wyjaœnienia,
i oczekiwa³ od Rzecznika Praw Obywatelskich
jasnego stanowiska, czy zapisy umowy mog¹
zagra¿aæ wolnoœciom obywatelskim. Zdaniem
prezydenta nale¿a³o tak¿e „zbadaæ, czy […]
wejœcie w ¿ycie tej umowy bêdzie w jakimkol-
wiek stopniu oznacza³o zmianê prawa w Pol-
sce”13. Przeciw ACTA opowiada³y siê partie
opozycyjne. Wed³ug Prawa i Sprawiedliwoœci
umowa nie powinna zostaæ ratyfikowana, ponie-
wa¿ narusza swobody obywatelskie. Przedsta-
wiciele tej partii mówili, ¿e sprzeciwiaj¹ siê „pi-
ractwu, ale nie powinno siê go zwalczaæ takimi
metodami, jak ACTA”14. PiS wnioskowa³
o przeprowadzenie referendum w sprawie
przyjêcia dokumentu. Przeciw przyjêciu umowy
opowiada³y siê równie¿ Sojusz Lewicy Demo-
kratycznej i Ruch Palikota. Leszek Miller, prze-
wodnicz¹cy SLD, apelowa³ do ugrupowañ par-
lamentarnych, ¿eby nie zgodzi³y siê na ratyfi-
kacjê ACTA przez Sejm. Wed³ug Ruchu Paliko-
ta przyjêcie umowy nios³oby z sob¹ m.in. „ryzy-
ko utraty niezale¿noœci przez internet”15. 

W sprawie ACTA mo¿na by³o zaobserwo-
waæ ewolucjê stanowiska premiera Donalda Tu-
ska. Jeszcze zanim umowa zosta³a podpisana,
przy trwaj¹cych protestach (m.in. blokowaniu
stron internetowych), premier mówi³, ¿e nad
umow¹ nie pracowano w tajemnicy, by³y te¿
prowadzone konsultacje. Zastrzeg³, ¿e nie bê-

dzie ustêpstw pod naciskiem takich dzia³añ, jak
blokowanie przez hakerów stron administracji.
Zaznaczy³ te¿, ¿e „podpisanie przez Polskê do-
kumentu nie oznacza jeszcze przyjêcia jej umo-
wy – […] musi j¹ jeszcze przyj¹æ parlament,
a podpisaæ prezydent”16. Wniosek o ratyfikacjê
mia³ byæ skierowany do Sejmu dopiero wtedy,
gdy bêdzie pewnoœæ, ¿e polskie prawodawstwo
gwarantuje wolnoœæ w internecie. Jednak prote-
sty przeciwko ACTA doprowadzi³y do zmiany
stanowiska polskiego rz¹du, mimo formalnego
podpisania umowy. Premier Donald Tusk oœwiad-
czy³ 3 lutego 2012 r., ¿e konsultacje w sprawie
ACTA by³y niepe³ne i widzi potrzebê szerszych
konsultacji spo³ecznych i analizy zapisów doku-
mentu, a tym samym „zawieszenie” procesu ra-
tyfikacji umowy. Z kolei 6 lutego premier
oœwiadczy³, ¿e Polska nie wycofa swojego pod-
pisu pod ACTA, ale te¿ nie ratyfikuje dokumen-
tu, dopóki w sprawie jego zapisów bêd¹ w¹tpli-
woœci. 17 lutego 2012 r. poinformowa³, ¿e za-
proponowa³ przywódcom partii nale¿¹cych do
frakcji Europejskiej Partii Ludowej w Parlamen-
cie Europejskim odrzucenie umowy w kszta³cie
wynegocjowanym przez Komisjê Europejsk¹17. 

Komisja Parlamentu Europejskiego ds. han-
dlu miêdzynarodowego 21 czerwca 2012 r. za-
rekomendowa³a odrzucenie ACTA przez ca³y
parlament. Rekomendacjê Komisji popar³o
19 jej cz³onków, 12 g³osowa³o przeciw18. W lip-
cu 2012 r. Parlament Europejski nie zgodzi³ siê
na podpisanie przez Uniê Europejsk¹ porozu-
mienia ACTA19. 

13 Komorowski: widzê parê problemów w sprawie ACTA, http://wiadomosci.wp.pl/kat,1342,title,Komorowski-
widze-pare-problemow-w-sprawie-ACTA,wid,14221991, wiadomosc.html?ticaid=1fe69 [dostêp: 6.09.2012].

14 PiS: ACTA ogranicza swobody obywatelskie, www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/pis-acta-ogranicza-swo-
body-obywatelskie,198177.html [dostêp: 7.09.2012]; PiS chce referendum w sprawie ACTA, www.rp.pl/arty-
kul/799066.html [dostêp: 7.09.2012].

15 SLD: Nie dla ratyfikacji ACTA, www.rp.pl/artykul/799384.html [dostêp: 10.09.2012]; Ruch Palikota nie chce

ACTA, http://polska.newsweek.pl/ruch-palikota-nie-chce-acta,87553,1,1.html [dostêp: 10.09.2012].
16 Premier: podpiszemy ACTA, nie ugniemy siê pod szanta¿em, www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/premier-

podpiszemy-acta-nie-ugniemy-sie-pod-szantazem,198325.html [dostêp: 11.09.2012].
17 Bitwa o...
18 Komisja handlu w PE odrzuci³a umowê ACTA, http://wiadomosci.wp.pl/kat,1356,title,Komisja-handlu-w-

PE-odrzucila-umowe-ACTA,wid,14666163,wiadomosc.html?ticaid=1fe69&_ticrsn=5 [dostêp: 25.08.2012].
19 A. Kamiñska, Parlament Europejski odrzuci³ ACTA, www.polskieradio.pl/5/3/Artykul/639049,Parlament-

Europejski-odrzucil-ACTA [dostêp: 26.08.2012].
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Za³o¿enia badawcze, 
grupa badawcza
Reakcje m³odych osób na przyjêcie przez Pol-
skê umowy ACTA s¹ interesuj¹cym zjawi-
skiem, a ich rozmiar i formy sk³aniaj¹ do zada-
nia pytañ o faktyczne przyczyny, a tak¿e posta-
wy wobec problemów ujawnionych w zwi¹zku
z t¹ umow¹, zbadania, w jaki sposób m³odzi lu-
dzi oceniaj¹ kwestiê przyjêcia umowy ACTA,
jakie widz¹ korzyœci i zagro¿enia wynikaj¹ce
z tego dokumentu, jak postrzegaj¹ politykê rz¹-
du w tej kwestii, jakie znaczenie przywi¹zuj¹
do prowadzenia skutecznej polityki informa-
cyjnej. Istotne wydaje siê równie¿ poznanie
stosunku m³odych osób do kwestii przestrzega-
nia prawa w³asnoœci w internecie. 

Badanie, metod¹ anonimowych wywiadów
ankietowych (respondenci wype³niali ankiety
rozdane im w wersji papierowej, przygotowa-
ne przez autorów), zosta³o przeprowadzone
w lutym i marcu 2012 r. na próbie 318 studen-
tów z czterech miast: Rzeszowa, Warszawy,
Krakowa i Wroc³awia. Próba badawcza zosta-
³a skonstruowana w sposób celowy – chodzi³o
o zbadanie opinii studentów z ró¿nych czêœci
Polski, którzy studiuj¹ w znacz¹cych uczel-
niach w swoich miastach. W efekcie w bada-
niu wziêli udzia³ studenci Uniwersytetu War-
szawskiego, Uniwersytetu Rzeszowskiego,
Uniwersytetu Wroc³awskiego, Uniwersytetu
Ekonomicznego w Krakowie i Wy¿szej Szko-
³y Informatyki i Zarz¹dzania w Rzeszowie.
W niektórych odpowiedziach na pytania poja-
wiaj¹ siê ni¿sze liczby odpowiedzi ni¿ liczba
uczestników badania. Wynika to z faktu, ¿e
niektórzy respondenci nie odpowiedzieli na
wszystkie pytania w ankiecie. Autorzy zdaj¹
sobie sprawê, ¿e wielkoœæ próby badawczej
nie pozwala na wyci¹ganie wniosków obej-
muj¹cych studentów wszystkich uczelni
w Polsce. Jednak¿e, przy zachowaniu rezerwy
wynikaj¹cej z metodologii, jest ona wystar-
czaj¹ca do przeprowadzenia analizy, obejmu-
j¹cej stosunek studentów do kwestii przyjêcia

przez Polskê umowy ACTA i sposobu komu-
nikowania o tym wydarzeniu. 

W grupie respondentów najwiêksz¹ czêœæ
stanowili studenci z Rzeszowa (51 proc.), na
drugim miejscu byli studenci z Wroc³awia
(24,28 proc.). Studenci z Warszawy i Krakowa
stanowili odpowiednio 15 i 10 proc. respon-
dentów. Wœród badanych by³o 62 proc. kobiet
i 38 proc. mê¿czyzn. 

Uczestnicy sonda¿u mieli preferencje i sym-
patie polityczne. Warto podkreœliæ, ¿e na pyta-
nie, na kogo badani oddaliby swoje g³osy, gdy-
by jutro odby³y siê wybory parlamentarne, naj-
wiêcej z nich (32,9 proc.) zadeklarowa³o, ¿e
w ogóle nie wziêliby udzia³u w g³osowaniu.
Wœród tych, którzy g³osowaliby w wyborach,
najwiêksza grupa badanych popiera³a Ruch Pali-
kota (22,7 proc.). Sympatie partyjne pozosta³ych
respondentów roz³o¿y³y siê w nastêpuj¹cy spo-
sób: Platforma Obywatelska (14,4 proc.), Prawo
i Sprawiedliwoœæ (11,2 proc.), Sojusz Lewicy
Demokratycznej (5,6 proc.), Solidarna Polska
(3,95 proc.), Polskie Stronnictwo Ludowe 
(2,7 proc.).

Wyniki badañ
Wyniki badañ potwierdzaj¹ wysoki stopieñ za-
interesowania m³odych ludzi kwesti¹ przyjêcia
przez Polskê umowy ACTA. Prawie 60 proc.
respondentów deklarowa³o zainteresowanie
przyjêciem przez Polskê zapisów dokumentu
(21 proc. by³o tym tematem zdecydowanie za-
interesowanych, 38,7 proc. by³o raczej zainte-
resowanych). Jednoczeœnie umowa ACTA nie
budzi³a zainteresowania, w sposób mniej lub
bardziej zdecydowany, u jednej trzeciej bada-
nych (33,2 proc.) – wykres 1. 

Jednak mimo deklaracji o wysokim stopniu
zainteresowania mo¿liwoœci¹ przyjêcia przez
Polskê regulacji ACTA, prawie po³owa ankie-
towanych (48 proc.) nie bra³a udzia³u w jakiej-
kolwiek formie protestu przeciwko podpisaniu
przez Polskê tego dokumentu. Wœród tych,
którzy czynnie protestowali, najwiêcej, bo
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29 proc. badanych, podpisa³o petycjê przeciw-
ko ACTA, 14 proc. pisa³o krytyczne teksty
w internecie, a 10 proc. bra³o udzia³ w demon-
stracji przeciwko ACTA.

Jednoczeœnie warto podkreœliæ, ¿e wysokie za-
interesowanie umow¹ ACTA nie przek³ada siê
wœród badanych na wysoki stopieñ znajomoœci
dokumentu. Jedynie nieco ponad 3 proc. respon-
dentów czyta³o go w ca³oœci, 53,2 proc. deklaro-
wa³o, ¿e we fragmentach, a 43,7 proc. uczestni-
cz¹cych w sonda¿u studentów umowy nie czyta³o.

Wykres 1. Czy jest Pan/i zainteresowa-
ny/a kwesti¹ przyjêcia przez Polskê umowy

ACTA? (w proc.) N=313

�ród³o: Dane do wszystkich wykresów i tabel
zamieszczonych w artykule zosta³y opracowane
przez autorów na podstawie badañ w³asnych.

W tej sytuacji istotne wydawa³o siê zbada-
nie, z jakich Ÿróde³ respondenci czerpali wie-

dzê o regulacjach, które zak³ada porozumienie
ACTA. Z badañ wynika (tabela 1), ¿e wœród
studentów najpopularniejszym Ÿród³em infor-
macji w tej kwestii by³y materia³y dziennikar-
skie, zamieszczane zarówno w mediach trady-
cyjnych, jak i w internecie (67,2 proc.). Popu-
larnym Ÿród³em wiedzy jest tak¿e sam internet
– fora dyskusyjne, blogi, portale spo³ecznoœcio-
we (51,8 proc. respondentów). Warto podkre-
œliæ, ¿e dla du¿ej grupy badanych (27 proc.)
istotnym Ÿród³em wiedzy o ACTA by³y bezpo-
œrednie rozmowy ze znajomymi i wypowiedzi
polityków (20,7 proc.). Mniejsze znaczenie in-
formacyjne mia³y natomiast zapisy sformu³o-
wane w oficjalnych dokumentach, warto jednak
zauwa¿yæ, ¿e co siódmy badany deklarowa³
czerpanie wiedzy w³aœnie z nich (14,5 proc.).

Badania potwierdzaj¹ negatywny stosunek
respondentów do regulacji zawartych w poro-
zumieniu ACTA. Z sonda¿u wynika, ¿e gdyby
w Polsce dosz³o do referendum w sprawie
przyjêcia dokumentu w kszta³cie podpisanym
przez rz¹d, zdecydowana wiêkszoœæ badanych
g³osowa³aby za jego odrzuceniem (83,27 proc.).
Za przyjêciem umowy by³oby tylko 2,6 proc.
respondentów. Jednoczeœnie 14,15 proc. bada-
nych nie wziê³oby udzia³u w referendum.

W grupie przeciwników ACTA dominowa³
pogl¹d, ¿e dokument stanowi ograniczenie
ogólnie rozumianej wolnoœci, w tym wolnoœci
s³owa. Takie stanowisko wyra¿a³o 44,5 proc.
respondentów, którzy w referendum g³osowa-
liby za odrzuceniem ACTA. Wed³ug 12,9 proc.
badanych przyjêcie dokumentu grozi³oby
ograniczeniem dostêpu do opinii i informacji.

Tabela 1. �ród³a informacji na temat ACTA (w proc.)

67,29 20,75 51,88 27,04 14,46 0,62 3,46
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Nieco mniej (10,15 proc.) przeciwników AC-
TA ocenia³o, ¿e umowa jest form¹ inwigilacji,
monitorowania i kontroli. Przeciwnicy poda-
wali te¿ inne argumenty, z powodu których
odrzuciliby przyjêcie umowy w referendum:
realizacja umowy uniemo¿liwi œci¹ganie z in-
ternetu potrzebnych plików (10,15 proc.), jej
zapisy zawieraj¹ niejasne uregulowania (8,2
proc.), dokument jest form¹ cenzury (6,25
proc.), zablokuje internet oraz zahamuje jego
rozwój (2,7 proc.), nie by³o konsultacji
spo³ecznych (2,7 proc.).

W niewielkiej grupie respondentów, którzy
w referendum g³osowaliby za przyjêciem 
ACTA, pojawi³y siê pojedyncze wskazania po-
daj¹ce powód takiej decyzji. Pada³y nastêpuj¹-
ce argumenty: umowa ACTA chroni prawa au-
torskie i utrudnia dzia³ania hakerom, konieczne
jest podnoszenie wagi praw autorskich i zmia-
na przyzwyczajeñ w korzystaniu z utworów
objêtych prawem autorskim.

Wyniki badañ stawiaj¹ pod znakiem zapyta-
nia skutecznoœæ polityki informacyjnej rz¹du
w sprawie ACTA. Zdecydowana wiêkszoœæ re-
spondentów, w mniej lub bardziej zdecydowa-
ny sposób, nie czu³a siê dobrze poinformowana
przez rz¹d o kwestiach zwi¹zanych z regulacjami,
które wprowadza³o porozumienie (wykres 2).
£¹czny odsetek takich respondentów wynosi³
87,5 proc. Za „raczej poinformowanych” o re-
gulacjach ACTA uwa¿a³o siê 12,2 proc. bada-
nych, a poni¿ej 1 proc. – za „zdecydowanie po-
informowanych”.

Kwestia przyjêcia przez Polskê porozumie-
nia ACTA wywo³a³a ¿ywe dyskusje. W debacie
uczestniczyli zarówno politycy, eksperci, jak
i dziennikarze. Badania pokaza³y jednak, ¿e ar-
gumenty przedstawiane przez poszczególnych
uczestników dyskusji by³y oceniane w ró¿nym
stopniu jako wiarygodne (tabela 2). Jako naj-
bardziej wiarygodne respondenci odbierali ar-
gumenty prezentowane przez ekspertów – za-
równo przeciwników ACTA (67,3 proc. ocen
pozytywnych), jak i zwolenników umowy
(41,2 proc. ocen pozytywnych). Stosunkowo
wielu respondentów za wiarygodne uzna³o ar-
gumenty prezentowane przez dziennikarzy –
przeciwników ACTA (38,4 proc.). Warto zau-
wa¿yæ nisk¹ ocenê wiarygodnoœci argumentów
podawanych przez polityków, zarówno prze-
ciwników, jak i zwolenników ACTA. Tylko
nieca³e 13 proc. respondentów za najbardziej
wiarygodne odbiera³o argumenty podawane
przez polityków przeciwnych przyjêciu umowy
ACTA. Zaledwie 4 proc. badanych za najbar-
dziej wiarygodne uzna³o tezy przedstawiane
przez polityków – zwolenników ACTA. 

Jednym z zarzutów pod adresem rz¹du
w czasie dyskusji o ACTA by³ brak wczeœniej-
szych konsultacji spo³ecznych w tej sprawie
(za brak wystarczaj¹cych konsultacji przepra-
sza³ Micha³ Boni, minister administracji i cy-
fryzacji w rz¹dzie premiera Donalda Tuska)20.

Wykres 2. W jakim stopniu czuje siê Pan/i
poinformowany/a przez rz¹d o kwestiach

zwi¹zanych z regulacjami, które wprowadza
umowa ACTA? (w proc.)

20 Przeprasza za brak konsultacji ws. ACTA. „Przeprowadzimy je”, www.tvn24.pl/wiadomosci-z-kraju,3/prze-
prasza-za-brak-konsultacji-ws-acta-przeprowadzimy-je,198172.html [dostêp: 15.04.2012].
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Wyniki badañ pokaza³y, ¿e m³odzi ludzie
uznaj¹ takie konsultacje za istotny element
podejmowania decyzji w sprawie ACTA.
Prawie 98 proc. respondentów by³o zdania,
¿e powinny one poprzedzaæ podpisanie umo-
wy przez Polskê. Przy czym ponad 78 proc.
badanych by³o „zdecydowanie” przekona-
nych o potrzebie takich konsultacji. Jedno-
czeœnie 55 proc. badanych by³oby zaintereso-
wanych wziêciem osobistego udzia³u w kon-
sultacjach spo³ecznych, które dotyczy³yby
przyjêcia przez Polskê umowy ACTA. Po-
trzebê dialogu akcentowali wiêc niemal

wszyscy badani, przy czym ponad po³owa de-
klarowa³a chêæ osobistego zaanga¿owania
w ró¿ne jego formy.

Najwiêkszy odsetek badanych (63,8 proc.)
za najlepsz¹ formê konsultacji spo³ecznych
w sprawie ACTA uzna³ debaty z udzia³em
przedstawicieli w³adzy, mediów i publicznoœci
(wykres 3). Inne preferowane formy konsulta-
cji to spotkania bezpoœrednie przedstawicieli
organizacji pozarz¹dowych z przedstawiciela-
mi w³adz (43 proc.), sonda¿e za poœrednictwem
internetu (34 proc.) oraz fora dyskusyjne na
stronach rz¹dowych (17 proc.).

Tabela 2. Ocena wiarygodnoœci argumentów dotycz¹cych ACTA (w proc.)

Kto Pana/i zdaniem przedstawia najbardziej wiarygodne informacje (argumenty) dotycz¹ce ACTA? 

16,35          38,36           4,08           12,89           41,19           67,29            3,46          11,63       8,17
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Wykres 3. Preferowane formy konsultacji spo³ecznych w sprawie ACTA (w proc.)
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W dyskusji wywo³anej podpisaniem przez
Polskê porozumienia ACTA przewija³ siê w¹-
tek dotycz¹cy mo¿liwoœci swobodnego korzy-
stania z zasobów sieci i przestrzegania prawa
w³asnoœci w internecie. Pojawi³ siê on tak¿e
w opiniach respondentów, którzy t³umaczyli,
dlaczego w referendum g³osowaliby „za” lub
„przeciw” przyjêciu ACTA. Przeciwnicy doku-
mentu argumentowali, ¿e zapisy umowy pro-
wadz¹ do ograniczeñ w dostêpie do informacji,
a jej realizacja uniemo¿liwi korzystanie w swo-
bodny sposób z wirtualnych zasobów. Czêœæ
zwolenników ACTA argumentowa³a z kolei, ¿e
porozumienie chroni prawa autorskie i nale¿y
d¹¿yæ do zmiany przyzwyczajeñ dotycz¹cych
zasad korzystania z cudzych utworów.

Tym samym interesuj¹ce wydaje siê zbada-
nie, w jaki sposób uczestnicz¹cy w badaniu stu-
denci zachowaliby siê, gdyby to oni mieli roz-
strzygn¹æ, czy dla uszczelnienia przestrzegania
prawa w³asnoœci intelektualnej nale¿y ograni-
czyæ wolnoœæ jednostki w internecie, np. w za-
kresie dostêpu do zamieszczonych w nim dóbr.
Okazuje siê, ¿e najwiêkszy odsetek badanych
(37,7 proc.) nie widzi zwi¹zku miêdzy prawem
w³asnoœci w internecie a dostêpnoœci¹ siecio-
wych dóbr. Wolnoœci jednostki w internecie nie
ogranicza³oby 30 proc. respondentów, ich zda-
niem bowiem prawo do dostêpu jest wa¿niejsze
ni¿ prawo w³asnoœci. Najmniejsza grupa bada-
nych (11,9 proc.) dla uszczelnienia przestrzega-
nia prawa w³asnoœci intelektualnej ograniczy³a-
by wolnoœæ jednostki w internecie. Zdaniem tej
grupy studentów prawo do w³asnoœci jest wa¿-
niejsze ni¿ prawo do dostêpu. 

Korelacja kwestii badawczych
Interesuj¹ce wyniki przynosi analiza wzajem-
nych zale¿noœci miêdzy poszczególnymi kwe-
stiami badanymi w ramach sonda¿u. Jedn¹
z nich jest relacja zainteresowania umow¹ 
ACTA do stopnia poinformowania o tej spra-
wie (wykres 5). WyraŸnie zaznacza siê tenden-
cja do odczuwania braku poinformowania re-

spondentów przy jednoczesnym deklarowanym
zainteresowaniu przez nich spraw¹ ACTA. Ba-
dani, którzy byli zdecydowanie zainteresowani
ACTA, jednoczeœnie w wiêkszoœci (66,67 proc.)
uwa¿ali, ¿e s¹ zdecydowanie niepoinformowa-
ni w tej sprawie. Respondenci, których umowa
ACTA zdecydowanie nie interesuje, i ci, którzy
w tej sprawie nie mieli zdania, tak¿e w sporej
czêœci (42–43 proc.) czuli siê zdecydowanie
niepoinformowani. 

Z porównania sympatii politycznych re-
spondentów i ich sk³onnoœci do poparcia poro-
zumienia w referendum wynika z kolei, ¿e za
jego przyjêciem g³osowa³yby w referendum je-
dynie te osoby, które deklaruj¹ poparcie dla
Platformy Obywatelskiej (11,9 proc.) i Ruchu
Palikota (blisko 3 proc.) – wykres 6. Takie oso-
by stanowi³y jednak wyraŸn¹ mniejszoœæ wœród
zwolenników tych partii (71,4 proc. sympaty-
ków PO i 80,6 proc. zwolenników Ruchu Pali-
kota w referendum zag³osowa³oby przeciw
ACTA). Zwolennicy pozosta³ych ugrupowañ
politycznych albo g³osowaliby w wiêkszoœci

Wykres 4. Gdyby do Pana/i nale¿a³a decyzja,
to czy dla uszczelnienia przestrzegania prawa

w³asnoœci intelektualnej ograniczy³by
Pan/i wolnoœæ jednostki w internecie? 

(w proc.) N=310
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przeciw temu dokumentowi, albo nie wziêliby
udzia³u w referendum. Najwiêksz¹ niechêæ do
udzia³u w referendum zg³aszali sympatycy PSL –
25 proc. z nich nie wziê³oby udzia³u w referen-
dum w sprawie ACTA. Zwolennicy Solidarnej

Polski jako jedyni jednog³oœnie opowiedzieli
siê przeciw przyjêciu ACTA i tak zag³osowali-
by w referendum.

Bez wzglêdu na preferencje polityczne,
przyt³aczaj¹ca wiêkszoœæ respondentów zdecy-

Wykres 5. Poziom zainteresowania studentów kwesti¹ dokumentu ACTA a ich poczucie 
poinformowania na ten temat (w proc.) 

Wykres 6. Preferencje polityczne studentów a deklarowana przez nich postawa wobec ACTA
w ewentualnym referendum (w proc.) 
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dowanie lub raczej by³a przekonana, ¿e przyjê-
cie ACTA powinno byæ poprzedzone konsulta-

cjami spo³ecznymi (wykres 7). Przekonanie
o koniecznoœci przeprowadzenia takich konsul-

Wykres 7. Preferencje polityczne a opinia na temat potrzeby konsultacji spo³ecznych 
w sprawie ACTA (w proc.)

Wykres 8. Preferencje polityczne a preferowana forma konsultacji spo³ecznych (w proc.)
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tacji najsilniej akcentowali wyborcy PSL –
100 proc. z nich zdecydowanie widzia³o tak¹
potrzebê. Jedynie niewielki odestek zwolenni-
ków SLD (5,88 proc.), Ruchu Palikota
(2,9 proc.) oraz tych respondentów, którzy nie
wziêliby udzia³u w wyborach (2 proc.) nie mia³
zdania w sprawie przeprowadzenia konsultacji
dotycz¹cych ACTA. 

Preferowanymi formami konsultacji spo-
³ecznych s¹ wyraŸnie spotkania bezpoœrednie
oraz debaty z udzia³em w³adzy, mediów i pu-
blicznoœci (wykres 8). Przy tym pierwsza
z tych form by³a najchêtniej widziana przez
zwolenników Solidarnej Polski (50 proc.) i PO
(31,88 proc.), a w dalszej kolejnoœci przez zwo-
lenników SLD i Ruchu Palikota (odpowiednio
– 29,63 i 27,97 proc.). Debaty zaœ najchêtniej
widzieliby zwolennicy PSL (53,33 proc.). Po-
pularne s¹ one tak¿e wœród tych respondentów,
którzy nie wziêliby udzia³u w wyborach 
(43,92 proc.), a tak¿e sympatyków SLD 
(40,74 proc.). Internet jako miejsce odbywania

konsultacji spo³ecznych najliczniej wymieniaj¹
studenci – wyborcy PiS (25 proc.), najrzadziej
zaœ Solidarnej Polski (11,11 proc.). 

Ciekawych danych dostarcza porównanie
kwestii przestrzegania prawa w³asnoœci w in-
ternecie, dostêpnoœci do dóbr w sieci i politycz-
nych preferencji badanych (wykres 9). Prawo
w³asnoœci i jego poszanowanie w internecie,
nawet kosztem ograniczenia dostêpu do dóbr,
w najwiêkszym stopniu ceni¹ sobie wyborcy
Solidarnej Polski i PiS (odpowiednio – 25
i 20,59 proc.), a w dalszej kolejnoœci PO 
(18,18 proc.) i Ruchu Palikota (17,39 proc.).
Ani m³odzi wyborcy SLD, ani PSL-u nie pod-
jêliby decyzji o ograniczeniu dostêpu do dóbr
w sieci dla ochrony w³asnoœci. Takiej decyzji
nie podjêliby równie¿ w przewa¿aj¹cej wiêkszo-
œci zwolennicy Solidarnej Polski (41,67 proc.)
i PiS (38,24 proc.). 

Najwiêkszy odsetek respondentów, którzy
nie widzieli zwi¹zku miêdzy prawem w³asno-
œci a dostêpnoœci¹ dóbr w internecie, mo¿na za-

Wykres 9. Preferencje polityczne a opinia na temat: gdyby do Pana/i nale¿a³a decyzja, to czy dla
uszczelnienia przestrzegania prawa w³asnoœci intelektualnej ograniczy³by Pan/i wolnoœæ

jednostki w internecie (w proc.)
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uwa¿yæ wœród zwolenników SLD (47 proc.)
i Ruchu Palikota (42,03 proc.) oraz PO (38,64
proc.) i PSL (37,50 proc.), a wysoki – wœród
osób, które nie zamierzaj¹ g³osowaæ na ¿adn¹
z partii. Wyborcy deklaruj¹cy sympatie prawi-
cowe w wiêkszym stopniu zauwa¿ali zale¿noœæ
miêdzy prawem w³asnoœci a dostêpem do dóbr
w internecie. Jednak ci sami respondenci uzna-
j¹ w znacznym procencie, i¿ prawo dostêpu jest
wa¿niejsze ni¿ prawo w³asnoœci (41,67 proc.
zwolenników Solidarnej Polski i 38, 24 proc.
sympatyków PiS). Takiego samego zdania by³o
26,80 proc. respondentów, którzy nie chc¹ braæ
udzia³u w wyborach. Jak wiêc widaæ, niezale¿-
nie od preferencji politycznych, m³odzi ludzie
nie s¹ sk³onni ograniczaæ prawa dostêpu do
dóbr w internecie ze wzglêdu na ochronê w³a-
snoœci. Zarazem silnie zaznaczy³a siê postawa
niedostrzegania zwi¹zku miêdzy tymi elemen-
tami, równie¿ bez wyraŸnej korelacji z poli-
tycznymi sympatiami.

Podobne wnioski mo¿na wysnuæ, analizu-
j¹c zwi¹zki miêdzy prawem w³asnoœci w inter-
necie, dostêpem do dóbr w internecie i tym, co
dla badanych studentów by³o g³ównym

Ÿród³em informacji o ACTA. Odsetek uwa¿aj¹-
cych, ¿e prawo dostêpu do dóbr jest wa¿niejsze
ni¿ prawo w³asnoœci, jest ponad dwukrotnie
wiêkszy ni¿ odsetek tych, którzy s¹ przeciwne-
go zdania, niezale¿nie od tego, sk¹d dana gru-
pa respondentów czerpie g³ówne informacje
o kwestii ACTA. Interesuj¹ce jest szczególnie
to, ¿e niezale¿nie od Ÿród³a wiedzy na temat
ACTA, ponad jedna trzecia badanych studen-
tów nie dostrzega zwi¹zku miêdzy prawem do-
stêpu do dóbr w internecie a kwesti¹ prawa
w³asnoœci intelektualnej. 

Jak ju¿ wspomniano, protesty przeciwko
podpisaniu ACTA by³y liczne i mia³y ró¿ne for-
my: od podpisów pod ¿¹daniami wycofania siê
z dalszych dzia³añ przez rz¹d, przez zamie-
szczanie negatywnych komentarzy w interne-
cie, po uliczne demonstracje. Interesuj¹ce jest,
jak uczestnicy poszczególnych form protestu
odczuwali stopieñ poinformowania w kwestii
ACTA (wykres 10). Najbardziej zdecydowanie
swój niedostatek informacji akcentowali ci,
którzy pisali krytyczne komentarze w interne-
cie (51,16 proc. takich respondentów mia³o po-
czucie, ¿e s¹ zdecydowanie niepoinformowa-

Wykres 10. Postawa wobec protestu a poczucie poinformowania (w proc.)
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ni). Brak informacji deklarowali tak¿e ci bada-
ni, którzy uczestniczyli w ulicznych demon-
stracjach i podpisali petycje przeciwko ACTA
(oko³o 36 proc. to zdecydowanie niepoinfor-
mowani). Jednak nale¿y zauwa¿yæ, i¿ niezale¿-
nie od realizowanych form protestu, za zdecy-
dowanie lub raczej niepoinformowanych uwa-
¿a³a siê wiêkszoœæ badanych: od prawie 85
proc. (demonstruj¹cy na ulicach) do blisko 89
proc. (nieuczestnicz¹cy w protestach). 

Analiza danych wed³ug kryterium p³ci
wskazuje, ¿e wiêksz¹ znajomoœæ dokumentu
ACTA deklarowali mê¿czyŸni. W grupie czyta-
j¹cych go w ca³oœci stanowili oni 70 proc. Jed-
nak wœród tych studentów, którzy czytali frag-
menty porozumienia, blisko 60 proc. to kobie-
ty. W grupie badanych, którzy nie zapoznali siê
z dokumentem, kobiety stanowi³y 65,22 proc.

Poszczególne formy odbywania konsultacji
znalaz³y jednakowe uznanie u obu p³ci. Co
prawda kobiety chêtniej wskazywa³y na sonda-
¿e za poœrednictwem rz¹dowych stron interne-
towych, a mê¿czyŸni w nieco wiêkszej liczbie
opowiadali siê za bezpoœrednimi spotkaniami,

jednak ró¿nice by³y niewielkie i nie sposób
mówiæ tu o jakiejkolwiek tendencji opartej na
statystycznych korelacjach.

Jako wiarygodne Ÿród³a informacji o kwe-
stii ACTA kobiety chêtniej wskazywa³y swo-
ich znajomych – a¿ 72 proc. wskazañ na tê
grupê pochodzi³o od kobiet (wykres 11).
W nastêpnej kolejnoœci kobiety chêtniej ni¿
mê¿czyŸni wymienia³y ekspertów i to zarów-
no opowiadaj¹cych siê „za”, jak i „przeciw”
temu dokumentowi. Z kolei politycy i dzienni-
karze (zw³aszcza opowiadaj¹cy siê za ACTA)
byli czêœciej ni¿ pozosta³e Ÿród³a wiarygodni
dla mê¿czyzn. 

W bardziej radykalnych formach protestu
przeciwko podpisaniu ACTA w wiêkszym
stopniu uczestniczyli mê¿czyŸni (wykres 12).
Im ³agodniejsza forma protestu, tym udzia³ ko-
biet w nich wzrasta³. Wœród respondentów,
którzy uczestniczyli w demonstracjach ulicz-
nych, mê¿czyŸni stanowili 63,64 proc., a ko-
biety 36,36 proc. Ta proporcja wyrównuje siê
w przypadku grupy deklaruj¹cej, i¿ zamieszcza-
³a krytyczne teksty w internecie (47,73 proc.

Wykres 11. Kto Pana/i zdaniem przedstawia najbardziej wiarygodne informacje (argumenty) 
dotycz¹ce ACTA – odpowiedzi wed³ug p³ci respondentów (w proc.)
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to kobiety). Wœród tych, którzy podpisali pety-
cjê przeciwko ACTA, by³o ju¿ ponad 67 proc.
kobiet. 

Podsumowanie
Wyniki przeprowadzonych badañ uprawniaj¹
do przedstawienia kilku wniosków. Po pierw-
sze, pokazuj¹ one, jak istotnym elementem rze-
czywistoœci dla m³odych osób jest internet,
traktowany przez nich jako przestrzeñ ich wol-
noœci. Tym mo¿na t³umaczyæ masowy protest
przeciwko wprowadzeniu umowy ACTA, po-
strzeganej przez du¿¹ czêœæ studentów jako
dokument ograniczaj¹cy wolnoœæ i swobodê
w korzystaniu z zasobów internetu, zagro¿enie
inwigilacj¹ i narzêdzie kontroli. 

Du¿e znaczenie, jakie m³odzi ludzie przypi-
suj¹ internetowi, jest widoczne tak¿e w innych
wynikach przeprowadzonych badañ. Jednym
z nich jest oczekiwanie przez niemal wszyst-
kich badanych przeprowadzenia konsultacji
spo³ecznych w sprawie ACTA i deklarowana
przez wiêksz¹ czêœæ badanych chêæ osobistego
w nich uczestnictwa. Mo¿na to zinterpretowaæ

jako gotowoœæ podjêcia osobistej aktywnoœci
i dzia³añ przez du¿¹ grupê m³odych ludzi
w sprawie, która ich bezpoœrednio dotyczy. Za-
tem same czynne protesty, które wywo³a³a za-
powiedŸ podpisania umowy ACTA przez Pol-
skê, jak i deklarowane przez studentów posta-
wy wobec udzia³u w spo³ecznej dyskusji,
wskazuj¹ na du¿y potencja³ zaanga¿owania
i aktywnoœci w sprawy uwa¿ane przez m³odych
ludzi za wa¿ne, a rozgrywaj¹ce siê w sferze pu-
blicznej. 

¯yczyæ by sobie mo¿na, aby wyniki badañ
zwi¹zanych z ACTA zosta³y uwa¿nie przeanali-
zowane przez polityków. Z jednej strony, przy-
k³ad sprawy ACTA dowodzi, jak istotne jest
prowadzenie dzia³añ komunikacyjnych przez
rz¹dz¹cych, z drugiej – jak wa¿ny jest umiejêt-
ny sposób ich przygotowania oraz zapropono-
wanie w³aœciwych form. Sytuacja, w której pra-
wie 90 proc. badanych studentów nie czu³o siê
w wystarczaj¹cym stopniu poinformowanych
przez rz¹d o regulacjach, które mia³a wprowa-
dziæ umowa ACTA, œwiadczy albo o braku stra-
tegii komunikacyjnej w tej sprawie, albo o nie-

Wykres 12. Czy bra³/a Pan/i udzia³ w jakiejkolwiek formie protestu przeciwko podpisaniu przez
Polskê umowy ACTA (w proc.)?
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umiejêtnej jej realizacji. Kwestia nie by³aby
niepokoj¹ca, gdyby dotyczy³a zagadnieñ, które
nie interesuj¹ danej grupy. Jednak ci sami stu-
denci deklarowali, i¿ w przewa¿aj¹cej czêœci s¹
zainteresowani spraw¹ dokumentu. Ponad po³o-
wa czyta³a jego fragmenty, a pewna grupa – ca-
³¹ umowê ACTA. Zatem rz¹d móg³ liczyæ na
rzeczowy dialog w tej sprawie, gdyby umiejêt-
nie go podj¹³. Badania potwierdzi³y te¿ doœæ ni-
ski poziom zaufania do polityków. Responden-
ci deklarowali niski poziom wiary w argumenty
w sprawie ACTA, które przedstawiali politycy
– zarówno zwolennicy, jak i przeciwnicy tego
dokumentu. Z pewnoœci¹ czêœæ tego zjawiska
mo¿na ³¹czyæ z niedostatecznym (lub nieudol-
nie prowadzonym) dialogiem, na jaki wskazuj¹
ankietowani studenci.

Interesuj¹ce wydaj¹ siê równie¿ te wyniki
badañ, które pokazuj¹, jak studenci podchodzi-
li do kwestii w³asnoœci dóbr publikowanych
w internecie i ich stosunku do powszechnoœci
dostêpu do takich materia³ów. Okazuje siê, ¿e
najwiêkszy odsetek badanych nie widzi zwi¹z-

ku miêdzy tymi dwoma kwestiami, a niemal co
trzeci ankietowany jest zdania, ¿e prawo do do-
stêpu do dóbr w internecie jest istotniejsze ni¿
prawo w³asnoœci. Nasuwa siê wniosek, i¿ sieæ
i dostêpne w niej materia³y s¹ uwa¿ane przez
istotn¹ czêœæ studentów za œwiat, w którym
obowi¹zuj¹ inne regu³y ni¿ w œwiecie rzeczy-
wistym. Prawo w³asnoœci nie jest w nim oczy-
wiste, a jego ochrona powinna ust¹piæ swobo-
dzie dostêpu u¿ytkowników do wirtualnych za-
sobów. Warto zauwa¿yæ, ¿e w ci¹gu najbli¿-
szych kilku, kilkunastu lat w³aœnie to pokolenie
bêdzie decydowa³o o kszta³cie ¿ycia spo³eczne-
go, prawach, wolnoœciach i ograniczeniach. 

Zaprezentowane w artykule obserwacje do-
tycz¹ tylko fragmentu badanej rzeczywistoœci,
sygnalizuj¹ pewne zjawiska, ale byæ mo¿e mo-
g¹ byæ przyczynkiem do dalszych poszukiwañ
i analiz poœwiêconych kwestii komunikowania
w wa¿nych tematach, a tak¿e wolnoœci korzy-
stania z dóbr i przestrzegania prawa w³asnoœci
intelektualnej w internecie, który nieuchronnie
staje siê coraz mniej wirtualnym œwiatem.


